士師記 5:12-31

一、底波拉被神興起,帶出了巴拉的奮興, 以及帶出百姓一同下來站在神這一邊 (V12-V13)12節中有四次提到興起是底波 拉強烈督促自己與百姓提高屬靈覺悟,神 所帶起的恢復,不是根據人數多少,而是 根據人是否跟隨神。只要有一小部分人被 神「興起」,就能成為神「降臨」做工的 管道。

二、描述各支派面對共同仇敵不同反應,以色列各支 派缺乏內在的合一(V14-V18)参戰的支派:以法蓮、 便雅憫、瑪姬(瑪拿西支派)、西布倫、以薩迦和拿 弗他利態度:以法蓮從山上下來,接著便雅憫也跟隨, 官長們召集軍隊,清點人數,西布倫下來,以薩迦同 底波拉一起來,眾人都跟巴拉衝下平原。西布倫和拿 弗他利因所處的位置最直接頻繁地,遭受到夏鎖王耶 賓的欺壓。18節中更看到西布倫和拿弗他利是拼命敢 死,他們為了救贖民族,共同甘願獻出生命,對抗西 西拉的軍隊。

拒絕参戰:流便、但、基列(迦得支派)和亞設 態度: 流便享受吹笛田園生活, 基列不願意過約 旦河, 但專注於自己的商業活動, 亞設也留守在 自己的港口,沒有協助自己的兄弟。這幾個支派 只顧自己的事,隔岸觀火,袖手旁觀,漠視同胞 的痛苦,不願意跟隨神爭戰,失去合一的見證。

三、神超自然的作為,西西拉兵敗于基順河(V19-V22)米 吉多是古戰場,位於耶斯列平原地面,通往沙崙平原的要 道,地勢易守難攻,乃兵家必爭之地,迦南諸王在此聚集 助西西拉作戰,被以色列人打敗,失了城又送了命。迦南 神話中,「星宿」是雨水的源頭,由風暴之神巴力掌管。 「星宿從天上爭戰」: 指耶和華為著以色列人介入戰爭, 安排傾盆大雨為以色列人而戰。迦南人信奉巴力,神卻讓 他們遭遇暴雨攻擊,彰顯祂才是主宰萬物,掌控自然力量 的神。基順河因暴雨而氾濫,泥濘不堪,西西拉的鐵車笨 重無法行動而兵敗。壯馬馳驅、踢跳、奔騰來描述迦南人 潰敗逃命,馬因驚恐混亂中受傷,無用武之地。

敵對神的和跟從神的結果(V23-V30)米羅斯的居民 受咒詛,因他們沒有協助以色列人擊敗迦南軍隊,他們雖 然沒有抵擋以色列,卻懷著機會主義的心態,對戰爭隔岸 觀火,便成為咒詛的對象。同樣也是外邦的基尼人雅憶卻 積極的參與神的事工,她用橛子和錘子把西西拉釘死,勇 敢靈巧除掉以色列的仇敵,選擇與神站在一起就蒙福。她 的勇氣也正好和米羅斯人的懦弱成強烈對比。西西拉的母 親還祈盼兒子勝利歸來,自我安慰遲延未歸是因戰利品的 分配,所得之物為兩面繡花彩衣,不知這乃是披在被擄之 人頸項上的,她的兒子已死,實為諷刺。雅憶的作為使" 以色列之母"底波拉勝利凱旋、快樂,卻讓西西拉的母親 心碎。

五、總結(V31)"耶和華啊,願你的仇敵都這樣滅亡!願愛你的人如日頭出現,光 類烈烈!"

思想問題:

1、從底波拉之歌中的哪些敘述更加添你對神的認識, 祂才是真正的上帝?

2、經文31節中耶和華的仇敵是怎樣的人?愛耶和華神的人是怎樣的人?這對我們有何提醒和警惕?